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2.5 Az optimális tűzvédelmi eljárás 

kiválasztása a stacionárius 
gázzal oltó berendezések közül 
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A tűzvédelemmel kapcsolatos elvárások napjainkban az esetek függvé-

nyében jelentősen eltérnek egymástól. Korábban a feladatokat egy technoló-
giával meg tudták oldani, ma mindegyik alkalmazási terület egyedi megoldá-
sokat igényel. Az optimális megoldás kiválasztása során az alábbi szempon-
tokat kell figyelembe venni: 

• a felhasználó szempontjából biztosítani kell, hogy az általa alkalma-
zandó, gázzal oltó rendszerrel meg tudja valósítani társaságának a 
célkitűzéseit (tőkemegőrzés, a nyereség maximalizálása, tulajdon- és a 
dologi tárgyak védelme) 

• a biztosítók számára fontos a kockázatok valószínűségének a minima-
lizálása 

• az építészek és a tervezők számára fontos az építési költségek meg-
takarítása, a formakialakítás szabadsága, az esztétikus megjelenés 
megvalósítása és az üzemi folyamatok optimális integrációja 

• a tűzvédelmi rendszereket eladók esetében gazdasági szempontok 
állnak előtérben. Ha nem teljes rendszert ajánlanak, megkísérlik az ál-
taluk forgalmazott rendszereket előtérbe helyezni. 

A számos érdek tehát esetenként egymástól jelentősen különböző aján-
latokhoz vezethet, így a vásárlóknak nem könnyű dönteniük. Ez a bizonyta-
lanság alapvetően három tényezőre vezethető vissza: 

• a választási lehetőségek sokfélesége a gáz-halmazállapotú tűzoltó-
anyagokra vonatkozó ISO 14520 szabvány 13 tűzoltóanyagot sorol fel, 
amelyek kínálata tovább bővül, 

• nehezen jelezhető előre a jövőbeni alkalmazhatóság, nem ismertek a 
jövő környezetpolitikai elképzelései egyes kémiai oltóanyagokkal kap-
csolatban, befolyásolja az alkalmazást a kyotói jegyzőkönyv előírásai-
nak teljesíthetősége, illetve a környezeti katasztrófák hatása, 

 



 

• az új technológiák alkalmazásával kapcsolatos tapasztalatok hiánya a 
tűzveszély csökkentése a tűzveszélyes terek folyamatos semlegesíté-
se útján például sokat vitatott alternatívája a stacionárius gázzal oltó 
rendszereknek. 

A tűzvédelem számos lehetőségét a felhasználók nehezen tudják áttekin-
teni. Mindegyik módszernek megvannak a saját teljesítményjellemzői, ame-
lyek bizonyos alkalmazási területeken előnyösebbek más módszereknél. A 
Nyugat-Európában jelenleg rendelkezésre álló, engedélyezett és kipróbált 
gázzal oltó rendszerek három csoportba sorolhatók. 

Oxigén kiszorítása folyékony vagy gáz halmazállapotban 
tárolt inert gázokkal 

A CO2 inert gáz az egész világon rendelkezésre áll és az ára is kedvező. 
A nagy koncentrációban egészségkárosító hatású gáz olyan objektumok és 
berendezések oltására alkalmas, amelyekben emberek a gázkiáramlás során 
nem tartózkodnak. Erős hűtőhatása miatt számos objektum védelmére ugyan-
akkor nem alkalmas. Előnye, hogy nyomás alatt cseppfolyósítható, és így 
helytakarékosan tárolható. 

A gáz halmazállapotban tárolható argon és nitrogén oltóanyagoknak, il-
letve keverékeiknek nincs emissziós határértékük. A tűz korai felismerése 
érdekében telepített, érzékeny tűzérzékelő rendszerekkel ott is 
felhasználhatók, ahol sok ember tartózkodik. Az argon és a nitrogén 
környezetbarát, a levegő alkotórészei. Nem bontják le a sztratoszférikus 
ózonréteget és nem járulnak hozzá az üvegházhatás kialakulásához.  

Kémiai és fizikai eljárások 
A halogénezett szénhidrogénekkel (HFC) működő rendszerek kiáramlási 

ideje rövid, ami különösen a gyorsan terjedő tüzek vagy érzékeny anyagok 
oltása esetén előnyös. Oltóhatásuk a tűzben végbemenő reakciók kémiai úton 
történő megszakításán alapul. A mesterségesen előállított FM-200 gáz az ol-
tás során fizikailag elvonja a láng hőjét. Ellentétben az időközben betiltott 
halonokkal, az FM-200 nem bontja le a sztratoszférikus ózonréteget és a lég-
körben gyorsan lebomlik. Ugyanakkor hozzájárul az üvegházhatás kialakulá-
sához. 

Folyamatos semlegesítés 
A folyamatos semlegesítés során egy levegőt bontó berendezésben nit-

rogént állítanak elő a védendő térbe való betáplálás céljából. A térből az oxi-
gén folyamatos elvonása megakadályozza a tűz keletkezését. Ez az eljárás 



 

különösen hatékony és gazdaságos olyan zárt terekben, ahová emberek rit-
kán lépnek be. Az eljárás új, alkalmazásával kapcsolatban még kevés tapasz-
talat áll rendelkezésre. 

Általános, minden célra megfelelő, gázzal oltó rendszer tehát nem léte-
zik. Vannak ugyanakkor egyértelmű kizáró tényezők: 

• nyílt objektumok esetében argonnal és nitrogénnel végzett oltás, vala-
mint a folyamatos semlegesítés, 

• klimatizálás nagy friss levegő aránnyal a folyamatos semlegesítés so-
rán, 

• fémtüzek (magnézium, alumínium, nátrium) esetén nitrogén, CO2, HFC 
és folyamatos semlegesítés stb. 

Az optimális megoldás meghatározásához a teljesítményjellemzők mel-
lett számos további kritériumot kell figyelembe venni és egymáshoz viszonyít-
va értékelni. Erre a célra a Bad Oldesloe-ben működő Minimax GmbH. 
kifejlesztett egy táblázatos számításokon alapuló modellt, amely az egyes 
gázzal oltó rendszereket a környezeti háttér, a tűzvédelem, az üzemeltetés, a 
gazdaságosság, a környezetvédelem és a biztosítók által meghatározott 
kritériumok alapján hasonlítja össze. Az alkritériumokat is magukban foglaló, 
fenti, főkritériumok alapján meghatározzák, hogy az egyes gázzal oltó 
rendszerek mely esetekben alkalmazhatók. Ezáltal olyan általános érvényű, 
objektív szakmai értékelés hajtható végre, amelyet nem befolyásolnak a 
konkrét alkalmazási módok.  

A modell felhasználója a kritériumok fontosságát a saját követelményei 
szerint értékeli. Így a modell segítségével kiszámítható mindegyik gázzal oltó 
rendszerre egy jellemző érték. Minél nagyobb ez az érték, annál jobban al-
kalmazható az oltórendszer a megadott célra. 

Példaként egy papírgyárat vizsgálnak. Az üzemszünet kockázatának mi-
nimálisra csökkentése érdekében stacionárius oltóberendezést kell telepíteni 
a nagyfeszültségű transzformátoroknál és a kapcsolóberendezéseknél. A 
tűzvédelmi rendszerrel kapcsolatos követelmények a felhasználó 
szempontjából az alábbiak: 

• kis beruházási költség; 
• fogadják el a biztosítók és adjanak árengedményt a tűzkár okozta 

üzemszünetek elleni biztosítás összegéből; 
• kis hőmérséklet-csökkenés az áramlási tartományban; 
• rugalmasság és bővíthetőség. 
Az értékelés során minden kritérium esetében meghatározzák, hány pont 

adható maximálisan az egyes alkritériumokra. A jobb áttekintés érdekében az 
alkritériumokat üzemgazdasági és a biztosítók számára fontos kritériumok 
szerint veszik figyelembe. A modell alkalmazójának csak a „fontosság”-ot kell 
értékelnie és a pontszámait megadnia. Papírgyári példánkban az üzemgazda-
sági kritériumra a maximális 60 pontot adták, amely 50–50%-ban a várható 
hosszú élettartamból és a lehető legnagyobb mértékű bővíthetőségből tevő-



 

dött össze. A biztosítók számára csak az árengedmény megadásának a felté-
tele volt fontos, mind a 20 pontot erre adták.  

Ha az összes adható pontot egy főkritériumhoz rendelték, a „fontosság” 
kritériumnál 10-es pontérték adódik. Ha ez az érték kisebb, még adhatók pon-
tok, de nem kötelező. Példánkban a felhasználó nem tulajdonít például nagy 
jelentőséget a környezeti kritériumoknak: erre ugyanis a lehetséges 10 pont 
felét adta. 

Miután a felhasználó a saját szempontjai szerinti pontértékeket megadta, 
az eredmény azonnal rendelkezésre áll: mennyire alkalmazható vagy nem al-
kalmazható az adott célra a tűzoltási eljárás. Minél nagyobb a pontszám érté-
ke, annál alkalmasabb az eljárás az adott célra. Az összes kritérium értékelé-
se során adott pontok összege adja az ún. teljesítményindexet: a legnagyobb 
pontérték itt is az alkalmasságot jelenti, a legkisebb pontérték pedig az alkal-
matlanságot. 

Papírgyári példánkban a folyamatos semlegesítés (teljesítményindex = 
261) a legkevésbé alkalmas tűzvédelmi eljárás. Kiváló megoldást jelent 
ugyanakkor a nem cseppfolyósított inert gázok (teljesítményindex = 343), ezt 
követi a folyékony CO2 (teljesítményindex = 337) alkalmazása. Döntő volt az 
előnyök értékelése során a rendszer rugalmas a bővíthetősége, valamint a kis 
hőmérséklet-csökkenés az oltás során. Az oltóanyagnak a folyékonyból a 
gázhalmazállapotba való fázisátmenete során bekövetkező hűtőhatás – a 
rosszabb környezeti tulajdonságokon túlmenően – a fő oka, hogy a halogéne-
zett szénhidrogének a harmadik helyen állnak. 

Ha a modellben minden kritériumot azonos fontossággal vesznek számí-
tásba, úgy jelenleg a legnagyobb haszonspektrumot jelentő megoldás a nem 
cseppfolyósított inert gázzal oltó rendszerek alkalmazása. Ez az eredmény a 
legtöbb szakembernek nem okoz meglepetést. Az elmúlt év piaci fejlődését 
figyelembe véve világossá válik, hogy a többi technológia elsősorban speciális 
célokra alkalmazható és csak később, marketingokokból kerültek be a piac 
egyes szegmenseibe. Más a helyzet ugyanakkor a CO2-vel: közismert egész-
ségkárosító, illetve üvegházhatást okozó tulajdonsága miatt ezt a korábban 
széles körben használt, gáz-halmazállapotú tűzoltó anyagot ma már számos 
esetben inkább nem alkalmazzák. 

 
(Regősné Knoska Judit) 
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